

За советскую ПРАВДУ

Орган партийного бюро, ректората, комитета ВЛКСМ и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

№ 45-46
(230-231)

Пятница, 28 ноября 1952 года

Цена 20 коп.

Боевые задачи коммунистов университета

25 ноября партийное собрание университета заслушало и обсудило доклад секретаря Томского горкома КПСС, делегата XIX съезда партии т. Н. В. Лукьяненко «Итоги XIX съезда партии и задачи парторганизации университета».

Партийное собрание горячо одобрило исторические решения XIX съезда партии, указывающие советскому народу великий и ясный путь постепенного перехода от социализма к коммунизму и поднимающие на новую высшую ступень сплоченность партийных рядов и высокое звание члена коммунистической партии.

На партийном собрании были всесторонне проанализированы задачи, стоящие перед партийной организацией и Томским государственным университетом в целом в свете решений XIX съезда партии. Отметив известное улучшение за последние годы постановки научной и учебно-воспитательной работы в университете, повышение авангардной роли коммунистов в решении задач, поставленных партией и правительством перед советской высшей школой, партийное собрание обратило основное внимание на вскрытие недостатков в работе, на определение конкретных путей претворения во всей жизни университета исторических директив XIX съезда партии.

В нашей партийной организации все еще недостаточно поставлена работа по выполнению постановлений вышестоящих партийных органов и своих собственных решений, недостаточно действительна партийно-политическая и партийно-организационная работа, в ней не изжиты элементы формализма. Особенно велики недостатки в работе партийных групп отделений и кафедр.

Уровень критики и самокритики, особенно критики снизу, и реализация критических замечаний продолжают оставаться неудовлетворительными. Так, например, очень слабо развернута критика во всех звеньях геолого-географического факультета, а партийное бюро факультета не принимало мер к ликвидации такого нетерпимого положения. Проректор по АХЧ т. Олейник в своей работе пренебрегал критикой серьезных недостатков в деятельности административно-хозяйственной части университета.

Недостатки и упущения в работе партийного бюро университета и партийных бюро факультетов привели к неблагоприятному положению на ряде важнейших участков университета. Налицо факты неудовлетворительной трудовой дисциплины некоторых научных работников, части студенчества и обслуживающего персонала. Организация учебного процесса страдает во многих случаях слабым контролем за качеством преподавания, плохой постановкой самостоятельной работы студентов, отсутствием надлежащего учета текущей успеваемости студентов. На протяжении ряда

лет остаются неудовлетворительными результаты экзаменационных сессий на механико-математическом, геолого-географическом и юридическом факультетах. В научно-исследовательской работе основными недостатками являются неправильная организация планирования, раздробленность тематики, страдающей в ряде случаев отсутствием научной актуальности и практической значимости; научные дискуссии не являются в университете основным методом подъема качества научных исследований; подведение итогов научной работы на факультетах и в научной части ректората носит формальный характер, нет должной борьбы за укрепление творческого содружества с работниками производства, за внедрение законченных научных работ в практику народного хозяйства. Повышение квалификации профессорско-преподавательского состава и подготовка новых научных кадров находится на уровне далеком еще от требований предъявляемых решениями XIX съезда партии.

В своем постановлении партийное собрание университета наметило пути выполнения исторических решений XIX съезда партии в работе партийной организации и университета в целом. Первоочередное значение имеет глубокое изучение коллективом университета материалов XIX съезда партии, речи И. В. Сталина на съезде Коммунистической Партии Советского Союза и гениального сталинского труда «Экономические проблемы социализма в СССР». Необходимо добиться на этой основе подъема идейно-теоретического уровня всей научной и учебно-воспитательной работы. Необходимо поднять партийно-политическую и партийно-организационную работу до уровня требований, предъявляемых новым уставом Коммунистической Партии Советского Союза.

Необходимо принять исчерпывающие меры для улучшения учебно-воспитательной работы, коренным образом улучшить планирование и контроль за научно-исследовательской работой и подготовкой научных кадров, что должно обеспечить выпуск высококвалифицированных научных кадров, специалистов, способных на практической работе успешно решать задачи коммунистического строительства.

Воодушевленные историческими документами XIX съезда партии, гениальной работой И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» коммунисты партийной организации университета усиливают свое напряжение в труде на благо нашей великой Советской Родины, приложат все свои силы к тому, чтобы, ликвидировав ошибки и недостатки в жизни университета, практически осуществить в своей работе директивы партии и указания великого вождя и учителя товарища Сталина!

Изучают материалы XIX съезда партии

На историко-филологическом факультете самостоятельно работающие над освоением марксистско-ленинской теории изучают доклад т. Маленкова.

Консультанты К. А. Скворцов и И. М. Разгон провели по три собеседования, которые прошли при высокой активности слушателей. По ряду поставленных вопросов развернулось оживленное обсуждение.

В группе консультанта И. М. Разгона особенно живо прошло обсуждение третьего раздела доклада т. Маленкова — «Партия». Много выступлений с привлечением ряда дополнительных примеров было о роли критики и самокритики, о партийном долге, о правильном подборе кадров. Наиболее активно выступали тт. М. Плотникова, Т. Ошарова, А. Ачагова.

В группе К. А. Скворцова последнее занятие прошло более вяло, чем предыдущее. Участники собеседования, обсуждая раздел доклада

с большой активностью проходят изучение материалов XIX съезда КПСС на механико-математическом факультете. Здесь консультанты тт. Коняев и Лейкин провели по три занятия. На занятиях подробно был обсужден каждый раздел доклада тов. Маленкова.

Все товарищи серьезно работают над материалами XIX

«Партия», ограничились только ответами на поставленные консультантом вопросы.

Следует отметить случаи неяви отдельных товарищей на собеседования. Библиотекарь М. Молчанова пропустила без уважительных причин три занятия. По одному занятию пропустили аспиранты Храмов и Болтухин.

Широкое обсуждение доклада т. Маленкова помогло нам более глубоко и всесторонне изучить материалы XIX съезда КПСС, понять их историческое значение.

Сейчас все работники ИФФ приступили к изучению нового труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». На днях по этой работе будут проведены методологический семинар с докладом П. И. Скороспеловой и групповые собеседования по первой теме о характере и особенностях экономических законов.

В. ПАЛАГИНА,
член партбюро ИФФ.

Повышение своего идейно-политического уровня является первоочередным долгом каждого научного работника. Большая часть коллектива химического отделения занимается изучением произведений классиков марксизма-ленинизма самостоятельно. Изучая доклад тов. Маленкова на XIX съезде КПСС, мы также приступили к изучению работы т. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Собеседования по изученному материалу у нас проходят живо и интересно. Особенно хорошо прошло собеседование по третьему разделу доклада тов. Маленкова — «Партия». Содержательными были выступления секретаря партийного бюро Л. Майдановской. Доцент Л. Алексеев сделал ряд существенных замечаний по выступлениям товарищей.

Необходимо отметить, что консультант нашей группы тов. Г. Маринна серьезно и ответственно относится к своей работе.

О. ТЕРЕХОВА,
парторг химического отделения БХФ.

Устранить недостатки в овладении марксистско-ленинской теорией

Решения XIX съезда нашей партии, историческая речь И. В. Сталина на съезде, его гениальный труд «Экономические проблемы социализма в СССР» вдохновляют советских людей на осуществление задач строительства коммунизма в нашей стране. Изучение этих важнейших документов вызывает у наших людей новый мощный прилив политической и трудовой активности.

Долг и обязанность наших партийных организаций — всемерно улучшать работу по доведению решений XIX съезда партии до сознания каждого ученого, студента, рабочего и служащего университета.

Партийная организация физического факультета проделала известную работу по организации изучения материалов XIX съезда партии коллективами факультета и Сибирского физико-технического института. В академических группах, в кружках рабочих мастерских агитаторы провели по три-четыре собеседования по докладу товарища Г. М. Маленкова и речи И. В. Сталина. Консультант М. А. Прилежаева хорошо организовала работу со своими слушателями, в результате чего уже к 15 ноября они закончили изучение материалов XIX съезда партии и сейчас приступили к изучению труда товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». Студент-агитатор тов. Левашкин провел среди населения четыре беседы по изучению материалов съезда. Стенная газета «Советский физик» помещает подборки о ходе изу-

чения решений съезда и трудов товарища Сталина. Находят отражение материалы XIX съезда партии и в лекциях отдельных ученых факультета.

Однако в организации изучения этих важнейших исторических документов парторганизацией физического факультета имеются и существенные недостатки. Партийное бюро факультета не сумело организовать действенного контроля за этим важным делом, в результате чего в отдельных академических группах изучение материалов прошло формально. Так, в группах 25-й и 26-й вместо трех бесед по докладу тов. Маленкова проведено только по одной. Агитаторы этих групп, преподаватели Антонов и Корневская, безответственно отнеслись к своим поручениям, а партийное бюро факультета не проверило их работу и во время не направило. В группе 18 «б» во время политических наблюдений крайне низкая явка студентов. То же было и в некоторых других группах, в результате чего по отдельным вопросам было очень мало выступающих, некоторые занятия проходили при слабой активности слушателей.

Партийное бюро факультета не добилось хорошей работы всех консультантов. Консультант тов. Иванов работал без старания, не спеша. Тов. Иванов дважды перенес собеседования. Подобное отношение к делу сказалось на его результатах — обнаружилось отставание в сроках. Не всегда активно проходят занятия у консультанта тов. Чанышева. Сам он приходит хорошо

подготовленным, но организовывать активные выступления своих слушателей не старается.

Слабо руководит партийное бюро ходом изучения материалов съезда и трудов товарища Сталина студентами старших курсов. Секретарь партбюро тов. Кривов затруднился ответить на вопрос о том, как же старшекурсники работают над этими документами.

У партийного бюро нет достаточной согласованности с комсомольским бюро факультета в вопросах руководства изучением материалов съезда студентами, вследствие чего были случаи, когда агитаторы академических групп получали от партийного и комсомольского бюро указания, противоречащие друг другу. Так было с указанием о количестве занятий.

Серьезным недостатком в работе партбюро нужно признать и тот факт, что на факультете имеются люди, которые совсем не изучают материалов съезда. Так, кассир Васева ни на какие консультации и политчасы не ходит, не работает она и самостоятельно.

Важнейшей задачей парторганизации физического факультета является быстрейшее устранение вскрытых недостатков. Необходимо добиться глубокого усвоения всеми учеными, студентами, рабочими и служащими факультета и института материалов XIX съезда партии и гениального труда товарища И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Н. АНТРОПЯНСКИЙ.

„Все наши кадры, все без исключения, обязаны работать над повышением своего идеологического уровня“...

Г. М. Маленков.

Обеспечим подготовку

Выше авангардную роль коммунистов на факультете

Партийная организация юридического факультета, являясь руководящим ядром, направляющей силой во всей его работе, должна помогать деканату в подготовке и воспитании высококвалифицированных специалистов-юристов. Относительной немногочисленностью и молодостью парторганизации определяются и известные трудности в ее работе. Но трудности, как учит товарищ Сталин, для того и существуют, чтобы их преодолеть. И парторганизация, преодолевая трудности, добилась за истекшее время некоторого улучшения работы.

Одной из важнейших задач парторганизации является борьба за повышение идейно-политического уровня преподавания. Справедливая критика на кафедрах способствует совершенствованию качества преподавания.

Студенты-коммунисты тт. Филимонов, Сергеев, Смирнов сочетают отличную учебу с большой общественной работой. На «отлично» и «хорошо» учатся коммунисты Турищев, Белкин и другие, выполняющие ответственные партийные поручения.

Однако имеются и такие студенты-коммунисты, которых нельзя отнести к числу передовых. Тов. Матушкин допускает нарушения учебной дисциплины, мало инициативен, недостаточно помогает комсомору группы. Недостаточно инициативен и активен в жизни факультета кандидат в члены КПСС Безверхний. Парторганизация неоднократно обращала внимание этих товарищей на необходимость повышения своей роли в жизни группы, оказания группе большего партийного внимания.

Тот факт, что абсолютное большинство студентов является комсомольцами, требует от парторганизации факультета особого внимания к руководству организацией ВЛКСМ.

По рекомендации партбюро факультета бюро ВЛКСМ провело комсомольское собрание на первом курсе по вопросу об использовании студентами рабочего времени, в котором приняли участие декан факультета, секретарь партбюро и старшие преподаватели М. Н. Журавлев и Б. И. Суховейко.

Несколько улучшилась и работа в группах коммунистов-агитаторов, которые стали чаще бывать в них, больше интересоваться их жизнью. Тесную связь с группами установили агитаторы М. Н. Журавлев, А. А. Сергеев, М. М. Кисениш-

ский. Недостаточно работает в группе агитатор т. Скрябин.

Однако в руководстве комсомолом имеются серьезные недостатки. Партбюро факультета слабо контролирует выполнение организацией ВЛКСМ, партийных и комсомольских решений, не организует учебу комсомольских кадров, не проявляет достаточной требовательности к студентам-коммунистам, не занимающим ведущих мест в жизни групп.

Есть улучшения в политико-воспитательной работе среди студентов. На достаточном идейно-политическом уровне и в основном организованно проведены политинформации по материалам XIX съезда КПСС. Более действительно партийные и комсомольские организации стали реагировать на случаи нарушения учебной дисциплины, аморальные поступки. Преподаватели стали чаще бывать в студенческих общежитиях, за исключением т. Буракова, еще ни разу не посетившего их.

Абсолютное большинство коммунистов-научных работников повышает свой идейно-политический уровень путем самостоятельного изучения произведений классиков марксизма-ленинизма. Успешно прошли собеседования по докладу товарища Маленкова. В настоящее время преподаватели изучают гениальный труд И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

В текущем учебном году факультет даст стране первый выпуск юристов. В связи с этим перед парторганизацией стоит ответственная задача — добиться высококачественного выполнения дипломных работ и успешной подготовки к госэкзаменам.

Ближайшая задача парторганизации и факультета в целом — подготовиться и успешно провести на высоком политическом и организационном уровне зимнюю экзаменационную сессию.

В соответствии с требованиями XIX съезда партии необходимо улучшить идеологическое воспитание студенчества и повысить идейно-теоретический уровень научных работников, сделать агитационную работу более предметной и конкретной, систематически читать для студентов лекции на политико-воспитательные темы, поднять уровень критики и самокритики, в том числе и в области научной работы.

Б. ХАСКЕЛЬБЕРГ,
секретарь бюро КПСС факультета.

УСИЛИТЬ ПАРТИЙНОЕ ВЛИЯНИЕ В ГРУППАХ

Коммунист в группе должен занимать авангардную роль, быть передовым в учебе, дисциплинированным, а также быть непримиримым ко всем недостаткам группы.

Не всегда должную роль в группе занимают коммунисты юридического факультета. Так, коммунист т. Матушкин вообще не имеет никакого авторитета в группе. Он сам слабо учится, не участвует в общественной работе. Справедливо о нем говорят комсомольцы: «Что он есть в группе, что его нет: один результат».

Плохо поставлена на факультете и работа некоторых коммунистов — агитаторов групп тт. Щеглова, Скрябина и Эренбурга. Они относятся к своим поручениям формально, безответственно. У них нет связи с активом группы. Эти коммунисты часто не бывают в группах, оторвались от них и не знают положение дел. А в группах очень много недостатков. Студенты плохо готовятся к семинарским занятиям, пропускают и даже срывают их.

Партбюро факультета пора потребовать от коммунистов-студентов и коммунистов-преподавателей, работающих агитаторами в группах, выполнения своих обязанностей.

М. МИРОШНИЧЕНКО.

Правильно организовать рабочий день

Хорошие индивидуальные планы, правильный распорядок дня, недели, систематическая работа играют на первом курсе особенно важную роль. Она вызвана спецификой работы в высшем учебном заведении.

Сейчас конец ноября, но можно ли сказать, что юристы-первокурсники начали заниматься систематически, планомерно, организованно?

Не так давно на юридическом факультете проходило комсомольское собрание первого курса, на котором обсуждались вопросы успеваемости и организации рабочего дня. Почти все выступавшие студенты говорили, что у них «нехватает» времени. Но оказалось, что времени достаточно, да его не умеют правильно использовать. Вот что говорит студент А. Курьинский о работе своих сокурсников:

— Пять минут почитают, тридцать покурят — вот так и время проходит.

Студентка В. Марченко, например, занимается с десяти часов утра до двенадцати дня, да в это время еще и поболтать успеет. В результате она не написала контрольных работ по немецкому и латинскому языкам.

Редко кто на курсе занимается более трех часов в день. Бессистемность, разбазаривание рабочего времени явились причиной низкой успеваемости по иностранным и латинскому языкам. В итоге — 17 человек из 50 на контрольных работах не получили зачета. Вот как студентка В. Гаврюк объясняет свое «отрицательное» отношение к немецкому языку:

— Раньше я любила немецкий, но после того, как получила двойку, я перестала его любить.

Из всего этого следует, что организация рабочего времени на первом курсе поставлена очень плохо. Хотя после собрания и наметились некоторые сдвиги в учебе, но они еще слишком малы, чтобы можно было не опасаться за результаты зимней сессии. Все еще не могут «раскачаться» Д. Чекарцева, В. Гаврюк, Б. Дойницина, В. Марченко. А пора бы: ло сессии остался только месяц. Только при уплотненном рабочем дне, организованном по плану, возможна успешная работа первокурсников. Лишь тогда будет оставаться время на чтение книг, газет, на регулярные посещения кино и «даже» физкультуры. что, впрочем, они обязаны делать, но что не делают. Члены бюро ВЛКСМ часто бывают в группах первого курса, посещают собрания, устраивают беседы о самостоятельной работе. Ответственная за учебный сектор бюро Гончарова часто вызывает на «проборку» неуспевающих первокурсников. Но этого явно недостаточно. Нужно, чтобы в борьбу за повышение успеваемости был вовлечен весь комсомольский актив курса. Бюро ВЛКСМ пора понять, что одними поучениями мало чего добиться. Необходимо навести элементарный порядок в комнатах, создать там условия для занятий, нужно заставить работать Марченко и ей подобных. Решить эту задачу бюро может только, когда привлечет к этому делу весь коллектив первого курса.

И. СУЗДАЛЬНИККИИ.



Комната студенток — юристок 3-47 считается лучшей в общежитии по ул. Никитина, 4. В графике санитарного состояния в графе комнаты 3-47 неизменно стоит «отлично».

На снимке: Галия Гусева и Зоя Прокольева (справа) готовятся в своей комнате к практическим занятиям по латинскому языку.

Фото А. Бурлакова.

ГОТОВИТЬ КАДРЫ СОВЕТСКИХ ЮРИСТОВ

Юридический факультет Томского университета создан в 1948 году.

За истекшие четыре с небольшим года он превратился в один из лучших факультетов в университете. На его пяти курсах учится 323 студента.

Отрадно отметить, что студенты старших курсов, побывавшие на практике, получили хорошие характеристики. Это значит, что они в подавляющей массе успешно овладели основами юридических наук и навыками, необходимыми для практика-юриста. В этом году факультет даст специалистов-юристов, которые с честью будут носить высокое звание блюстителей социалистической законности и будут проводниками политики коммунистической партии Советского Союза.

На пятом году существования факультета, наконец, можно сказать, что факультет в основном обеспечен преподавательскими кадрами. В настоящее время на факультете работает тринадцать штатных преподавателей, из которых восемь имеют ученую степень кандидата юридических наук.

С прошлого года на факультете созданы три самостоятельные кафедры, укомплектованные которых в основном завершено в ноябре текущего года. Кафедры, несмотря на существенные недостатки и трудности в работе, начинают жить полноценной жизнью. Основное внимание кафедрами обращается на повышение качества преподавания на факультете, для чего проведены взаимные посещения преподавателями лекций и

практических занятий. Результаты этих посещений в большинстве случаев обсуждались на заседаниях кафедр, где товарищам указывалось на недостатки как по содержанию, так и по методике преподавания. Такого рода обсуждения с разглагольствованием критики и самокритики приносят большую пользу нашему молодому преподавательскому коллективу. К настоящему времени кафедры закончили обсуждение вопроса о перестройке своей работы в свете гениального труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», отметили конкретные мероприятия по каждой учебной дисциплине, которые и реализуются всеми членами кафедр.

Некоторые меры осуществлены кафедрами по налаживанию научной работы. Их результатом явилось представление в редколлегию университета материалов для первого сборника научных работ юридического факультета.

Вместе с тем, следует отметить, что в организации исследовательской работы на факультете имеются существенные недостатки. Прежде всего, как это отметили межкафедральное совещание факультета, научной работой в 1951—1952 учебном году были охвачены не все преподаватели (ст. преподаватели Б. И. Суховейко и А. Д. Бураков). Этот урок должен быть учтен в этом году, и в научную работу должны быть вовлечены новые работники факультета. Существенным недостатком является невыполнение планов научных работ. Это, прежде всего, относится к кандидату юридических наук А. Я. Эренбургу, который должен был по плану к 1 мая 1952 г. представить «Сборник практических задач (казусов) по советскому уголовному праву», но до сих пор работу по составлению сборника не закончил. Декан т. А. И. Ким и зав. кафедрой уголовного права и процесса т. А. Д. Ре-

менсон оказались недостаточно энергичными и твердыми по отношению к т. Эренбургу.

В настоящее время кафедры готовят материалы для второго сборника научных работ юридического факультета, которые должны быть представлены в редколлегию университета к 1 июля 1953 года. Сделаны первые шаги по установлению связи кафедр с юристами-практиками (чтение лекций для практических работников юстиции, письменные и устные консультации по юридическим вопросам и т. д.).

Кафедры стали более активно вести политико-воспитательную работу среди студентов.

К недостаткам в работе кафедр следует отнести слабую методическую работу. Это тем более нетерпимо, что все преподаватели юридического факультета не имеют достаточного опыта преподавания и нуждаются в методической помощи. Кафедрами уделяется мало

ЮРИСТОВ ВЫСОКОЙ КВАЛИФИКАЦИИ!

★ ★ Научная работа студентов-юристов

Чтобы стать полноценным советским юристом, нужно развивать свои творческие способности. А это можно сделать только при повседневной самостоятельной научно-исследовательской работе.

Юридическое отделение НСО насчитывает в своем составе 40 членов и 150 кружковцев. На факультете работает три кружка: теории и истории государства и права, уголовного права и процесса, гражданского права и процесса.

Самым многочисленным из этих кружков является кружок уголовного права и процесса (руководитель кандидат юридических наук А. Я. Эренбург). В этом учебном году кружок работает хорошо. Было проведено четыре заседания. Особенно интересны были доклады Р. Влезковой и Р. Медведевой. По докладам развернулись оживленные прения, в обсуждении докладов приняли участие много студентов. А. Я. Эренбург много внимания уделяет работе кружка, руководит докладчиками, помогает им в разрешении сложных вопросов. Большинство членов кружка имеет темы докладов, остальные студенты выступают оппонентами по докладкам.

Кружок гражданского права (руководитель кандидат юридических наук В. Л. Хаскельберг) состоит из тридцати человек. Здесь создан крепкий актив кружка. В отличие от кружка уголовного права, где наблюдается текучесть членов, в этом кружке многие студенты работают не первый год. К их числу нужно отнести прежде всего тт. Никифорова, Юсупова, Ко-

нопацкую, Шолкину и ряд других. Кружок провел три заседания, которые прошли оживленно.

Кружок теории и истории государства и права (руководитель М. Н. Журавлев) главным образом объединяет студентов I и II курсов. Кружок работает слабо. За все время было проведено только одно заседание, и до сих пор кружок не может собраться, хотя доклады уже давно готовы. Это объясняется тем, что студенты второго и первого курсов занимают по восемь часов каждый день. Ясно, что сразу, без перерыва, провести заседания кружка после занятий невозможно.

К сожалению, на заседания студенты часто приходят неподготовленными, многие не знакомы с содержанием докладов. Поэтому развернутого обсуждения докладов часто не бывает.

Ничего не делает для исправления этого совет юридического отделения НСО (председатель т. Нехорошев). Не ведется борьбы за качество докладов, за посещаемость кружков, слабо контролируется работа над докладками. По непонятным причинам совершенно прекратился прием в члены НСО, хотя многие студенты уже сделали хорошие доклады и активно участвуют в работе кружков.

Совету НСО совершенно необходимо заняться этим вопросом, а деканату совместно с учебной частью ТГУ создать условия для нормальной работы кружков.

З. МАШКАНЦЕВА,
член совета НСО
юридического факультета.

★ За дело, товарищи!

В этом учебном году перед студентами юридического факультета впервые встала задача написания дипломных работ.

Отсутствие опыта написания дипломных работ прошлых лет, большая академическая нагрузка студентов V курса, неполное представление о фонде юридической литературы в библиотеке — вот те первые трудности, с которыми прежде всего столкнулись студенты-дипломники юридического факультета, когда приступили к работе. Однако они не могут служить ссылкой для оправдания бездействия некоторых студентов, которые в деле подготовки дипломных работ еще почти ничего не сделали. У большинства дипломантов эта подготовка выразилась в подборе литературы, ознакомлении с ней (часто поверхностно) и в составлении плана работы.

И. Белкин (142-я гр.) уже написал более половины работы; Жуков и Русанов (142-я гр.) приступили к написанию первой главы; Быканова (140-я гр.), Сергеева (141-я гр.), Собачкина (143-я гр.) законспектировали всю литературу и составили план. Крайне недостаточно работают над дипломными темами тт. Бобовский, Тютев (140-я гр.), Паршинников, Кондакова, (143-я гр.), Шатарнин (141-я гр.), которые ограничились подбором литературы и составлением плана. А тт. Маслов и Карцев сумели составить план работ, даже не читая литературы.

Прошло три месяца первого семестра, а настоящая работа над дипломными сочинениями у многих студентов еще не началась. Пора кончить с этим периодом «раскачки».

В. ФИЛИМОНОВ.

★ ★ О научной работе преподавателей юридического факультета

Серьезные и ответственные задачи поставлены XIX съездом КПСС перед работниками советской науки. Тов. Маленков в своем отчетном докладе указал на необходимость «поднять на более высокий уровень советскую науку, развертывая критику и борьбу мнений в научной работе, помня, что только таким путем может выполняться советская наука свою миссию — занять первое место в мировой науке».

Как же обстоит дело с научной работой на нашем юридическом факультете?

В научной работе преподавателей юридического факультета были серьезные недостатки. Не все преподаватели занимались научной работой, достаточно работали над повышением своей квалификации. За четырехлетний период существования юридического факультета не было подготовлено ни одного сборника научных трудов факультета. Однако последнее время отношение преподавателей юридического факультета к научной работе изменилось.

В настоящее время подготовлен и сдан в научную часть университета первый сборник научных трудов работников юридического факультета. В сборник вошли статьи, посвященные анализу актуальных проблем советского государства и права. Так, в статье А. И. Кима впервые в нашей юридической литературе освещается вопрос о субъектах советского избирательного права до принятия первой советской конституции. На убедительных примерах и анализе отдельных законодательных актов автор показывает процесс создания важнейших демократических основ советской избирательной системы. Автор широко использует высказывания классиков марксизма-ленинизма, мобилизует большой и интересный архивный материал, еще не исследованный в советской литературе.

Несомненный интерес и большое практическое значение представляют работы преподавателей кафедры уголовного права и процесса. А. Л. Ремен-

сон уже несколько лет работает над теоретически трудной и практически важной проблемой наказания в советском уголовном праве. Статья тов. А. Л. Ременсона посвящена некоторым вопросам общего учения о наказании в советском уголовном праве.

В сборник представлена также статья кандидата юридических наук А. Я. Эренбурга и старшего советника юстиции Я. Ф. Выпряхкина, посвященная критике ошибочных и политически вредных взглядов, нашедших свое выражение в статье профессора Львовского университета Макаревича.

Работники кафедры гражданского права и процесса также подготовили для сборника две статьи. В статье кандидата юридических наук М. Г. Масевича «Возмещение вреда, причиненного работнику на производстве (по материалу практики судов города Томска)» представляется собой опыт обобщения судебной практики по одной из важнейших категорий гражданских дел. Статья Б. Л. Хаскельберга посвящена специальному вопросу договора купли-продажи, именуемому как теоретическое, так и практическое значение.

В нашей научной работе продолжают иметь место серьезные недостатки. Так, на факультете еще не практикуется метод коллективной разработки крупных проблем советского государства и права, не всегда в срок выполняется план научно-исследовательской работы, еще не развернута по-настоящему подготовка к общеуниверситетской научной конференции преподавателей.

Почетный долг и обязанность научных работников юридического факультета — ответить на всемерную заботу коммунистической партии о развитии советской науки подъемом научно-исследовательской работы до уровня тех высоких требований, которые предъявляются к работникам науки решениями XIX съезда КПСС.

М. КИСЕНИШКИЙ,
кандидат юридических наук.



★
На снимке: студенты IV курса юридического факультета слушают лекцию профессора П. М. Нагорского по судебной медицине.

Фото А. Бурлакова.

внимания научной работе студентов и курсовым работам.

Мы ведем борьбу за улучшение учебной и трудовой дисциплины. Если на 1 сентября 1952 года на факультете 52 человека имели академическую задолженность, то к 1 октября в основном эта задолженность была ликвидирована. К концу октября на факультете не стало ни одного студента с академической задолженностью. Исключение составляет Константин Волков, который тянет факультет назад. Он получил первую на факультете плохую оценку по производственной практике.

В настоящее время уже подходят к концу экзамены на V курсе. Все студенты, за исключением студентки Полудиной, не допущенной к экзаменам, успешно сдают сессию, причем повышенные оценки составляют абсолютное большинство.

Вместе с тем, мы все еще не сумели добиться, чтобы студенты работали ритмично в течение всего семестра, чтобы они до-

бросовестно готовились к семинарским занятиям, конспектировали первоисточники и т. д. Этим объясняется, что нередки случаи, когда на семинарских занятиях студенты отказываются отвечать в виду неподготовленности (Зоткин, Заяц, Медведева и др.). Здесь нам предстоит большая работа.

Слаба еще на факультете трудовая дисциплина. Если к концу октября мы добились того, чтобы пропуски без уважительных причин были редким явлением, то за предпраздничные дни пропуски без уважительных причин составили около 300 часов. Вопрос о наиболее злостных нарушителях трудовой дисциплины — Гредиче, Долговой, Ширяеве, Мендель, Микуровой-Доильницкой, Калашникове и др. был предметом обсуждения на бюро ВЛКСМ и профбюро факультета, и эти студенты получили заслуженное взыскание.

★
В нашей работе недостатков много. Но есть такие недостатки, в преодолении которых мы

бессильны. Назовем только некоторые из них.

Мы — единственный факультет, который занимается во вторую смену. С утра свободных аудиторий не бывает, и мы проводим общественные мероприятия либо с 9 ч. вечера или еще чаще — с 11 ч. вечера. Понятно, как трудно нам даются такие мероприятия. Мы не можем добиться даже ни одного дня, когда бы занятия кончались в 7 часов вечера, чтобы затем мы могли проводить работу научных кружков.

Мы имеем серьезные претензии к ректорату университета. Он до сих пор не выполнил той части постановления бюро обкома партии и постановления отчетно-выборного партсобрания университета, где говорится о необходимости создания факультету материальной базы.

Для юриста познания в области криминалистики — это тоже, что диагностика для врача. Эти знания не могут быть приобретены без лабораторных занятий по криминалистике. Фор-

мально мы открыли лабораторию еще в сентябре. Но до сих пор практических занятий мы не проводим по той простой причине, что лаборатория не имеет самых необходимых материалов и оборудования. Достаточно указать, что, несмотря на вмешательство партбюро и учебной части университета, до сих пор хозяйство университета не может провести канализацию и водопровод и сделать небольшую фотобудку, ввиду чего около двух месяцев срываются лабораторные занятия.

Далее. На факультете созданы три кафедры, но ректоратом не обеспечены им минимальные условия нормальной работы. Ни одна из кафедр не имеет помещения. Заведующим кафедрами и преподавателям негде принимать студентов, они не имеют определенных приемных часов, так необходимых для студентов и практических работников юстиции, обращающихся к нам на факультет за консультациями. Особенно страдают дипло-

манты и студенты — экстерны, нуждающиеся в повседневной помощи со стороны научных работников. Заседания кафедр иногда срываются только по той причине, что не бывает свободного помещения. Кафедры юридического факультета — это единственные кафедры в университете, которые до такой степени не пользуются вниманием со стороны ректората. Когда ставится вопрос о нуждах наших кафедр, мы встречаем ступор равнодушия и безразличия.

Ясно, что такое положение не может длиться дальше. Ректорату необходимо от слов перейти к делу и создать необходимую материальную базу юридическому факультету.

Коллектив студентов и научных работников юридического факультета сознает недостатки в своей работе и полон решимости работать неустанно для их преодоления. Мы сумеем сделать это и сделаем.

А. И. КИМ,
декан факультета.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Вместо фельетона

Изжить недостатки в работе комсомольского бюро юрфака

Странная фигура

Почему ваш факультет часто плетется в хвосте? Почему на факультете еще слаба академическая успеваемость, низка трудовая дисциплина? Почему на факультете все-таки нет еще здорового, монолитного комсомольского коллектива?

С такими вопросами мы неоднократно обращались и к секретарю бюро тов. Турищеву, и к членам бюро, и к комсоргам групп, и к отдельным комсомольцам юридического факультета. Товарищи, как правило, беспомощно разводят руками и начинают долго и пространно излагать «свою точку зрения». Все эти «точки зрения» можно в общем свести к одной формуле: низкая трудовая дисциплина сложилась на факультете еще со «времен оных». Это явление передается из поколения в поколение и уже превратилось в своего рода традицию, против которой ничего не поделаешь. Отсюда все и идет. Анализ комсомольской работы на юридическом факультете показывает, что ее низкие результаты во многом — следствие далеко недостаточной работы организации и в первую очередь комсомольского бюро.

Прежде всего — формализм. Это едва ли не главное зло в работе комсомольского бюро. Повседневная воспитательная работа с живыми людьми здесь зачастую подменяется сухим администрированием. Часто те или иные мероприятия проводятся лишь для проформы, лишь для того, чтобы их провести. За пространными протоколами, постановлениями и решениями часто не видно живого дела. Отсюда обилие шума, суеты и бедности и отсутствие настоящего дела.

Прямым следствием формализма в работе бюро является дальнейшая судьба его решений и постановлений. Вот один из многочисленных примеров. Недавно на заседании бюро слушался отчет комсорга 146-й гр. Влезковой о подготовке группы к сессии. Бюро отметило чрезвычайно низкий уровень комсомольской работы в группе и чрезвычайно низкие показатели в академической работе, особенно по диалектическому материализму. Вопрос обсуждался несколько часов и было принято разведное решение. Казалось бы, что положение в группе должно было исправиться. Но ничуть не бывало. На следующем же семинаре по диалектическому материализму в группе было десять отказов. Когда мы спросили об этом тов. Турищев, он смущенно пожал плечами: он об этом даже ничего не знал. Вот поистине — «подписано, так с плеч долой».

Хаотичность в работе, непоследовательность, недоведение дел до конца, низкая оперативность — характернейшие черты в работе комсомольского бюро. Три раза намечался на бюро отчет редколлегии II курса и три раза этот отчет откладывался по каким-то одному бюро известным причинам.

Формализм страдает и за-

седания бюро. Готовятся они часто наспех, повестка дня заранее плохо продумывается, вынесенные на бюро факты часто не соответствуют действительности, в результате чего много времени уходит на выяснения недоразумений. Так было, например, на последнем бюро, когда в сообщении тов. Аникина о состоянии работы по основам марксизма-ленинизма половина указанных фактов оказалась неверной. Часто на заседаниях вместо активного обсуждения поставленных вопросов члены бюро предпочитают отмалчиваться. Так, на том же заседании было слышно лишь Турищеву и Аникину, а остальных членов бюро как будто бы там и не было.

Прямым следствием формализма в работе бюро является низкий уровень политико-воспитательной работы в комсомольской организации. Воспитанием отдельных комсомольцев бюро, как правило, начинает заниматься только после того, когда они уже совершили что-нибудь из ряда вон выходящее. Тогда пачками случаются персональные дела, оттом выносятся комсомольские взыскания. Когда на отчет из бюро должны были обжаловаться комсомольцы, уехавшие без разрешения домой на ноябрьские праздники, Турищев их по-очередки утешил: «Ла вы, ребята, не бойтесь. Мы вас будем не критиковать, а воспитывать». Что этим хотел сказать тов. Турищев, ему одному известно.

Когда знакомишься с работой бюро, то ясно ощущаешь, что оно не представляет собой чего-то единого, монолитного, спаянного единой линией и единой волей. Каждый работает сам по себе и до остальных ему дела мало. Поэтому работа бюро в целом на факультете еще очень слабо ощущается. В этом отношении серьезный упрек необходимо сделать тов. Турищеву, который очень часто повседневную практическую работу по руководству бюро подменяет работой чисто теоретического характера, руководством вообще.

Бюро еще недостаточно связано с комсомольской массой. Члены бюро очень редко бывают в группах, смущно представляют, что там делается, и поэтому слабо ориентируются в жизни факультета. Примером этого является вышеупомянутое заседание бюро, где слушалась 146-я группа. Выступивший в прениях член бюро тов. Кулик заявил, что он очень удивлен таким положением в группе, так как он всегда считал 146-ю группу одной из лучших групп на факультете.

Как серьезный недостаток в работе комсомольского бюро следует отметить то, что бюро еще мало и слабо учит комсомольский актив и прежде всего комсоргов групп, которые, как выразился комсорг 147-й группы т. Селезов, предоставлены самим себе. Члены бюро редко беседуют с комсоргами, мало учат их на конкретном материале из жизни групп. За три ме-

сяца прошел только один семинар комсоргов на тему «О работе комсорга в группе», да и тот был организован формально и существенного ничего не дал. В работе комсомольских групп стали традиционными «вызовы на треугольник», в результате чего часто смазываются и замалчиваются вещи, требующие широкого обсуждения. А во многих группах нет даже и этого. Ввиду того, что со стороны бюро нет повседневного контроля за работой групп, контроль за самостоятельной работой студентов поставлен на факультете из рук вон плохо. Что уж тут говорить о членах бюро, если подчас даже сами комсорги не в курсе дел, происходящих в группе. Примеров на этот счет больше чем достаточно.

Для того, чтобы руководить другими, учить и воспитывать других, каждый руководитель должен быть прежде всего сам примером добросовестного отношения к академической и общественной работе, быть везде и во всем принципиальным. К сожалению, некоторые члены бюро это иногда забывают (Гузиев, Найденов и др.).

Следует отметить, что руководящие партийные и комсомольские организации еще слабо помогают комсомольскому бюро юрфака. Хотя руководство комсомольской организацией со стороны партбюро и его секретаря тов. Хаскельберга улучшилось, оно все еще недостаточно действенно и оперативно. Некоторые члены партии (Гордеев, Матюшкин) не только не помогают комсомольской организации, но и сами являются примером дисциплинированности. Уже давно назрела необходимость со всей остротой поставить вопрос о поведении этих товарищей.

Мало обращает внимание на юрфак и комитет ВЛКСМ университета. Достаточно сказать, что за прошедшее время члены комитета ни разу не удостожились побывать на заседаниях бюро юрфака, не говоря уже о какой-то практической помощи — о нас, наверное, вообще забыли и вспомнят тогда, когда нужно будет ругать. — горько усмеваются члены бюро.

То же самое необходимо сказать и о Кировском райкоме ВЛКСМ. В прошлом году на бюро райкома специально ставился вопрос о комсомольской работе на юридическом факультете, и было принято соответствующее решение. Однако за целый год райком так и не собрался проверить выполнение своего решения. Бюро прошло впустую.

В работе комсомольского бюро юридического факультета, безусловно, немало и положительного. Но эта работа дала бы еще больше результатов, если бы бюро глубоко осознало свои существенные недостатки и приложило бы все свои силы к их искоренению.

Г. ДУН.

У комсомольцев БХФ

На факультете биохимических наук ведется большая подготовительная работа по проведению тематических комсомольских отделенческих собраний, которые пройдут в последние числа ноября на почвенно-агробиологическом и биологическом отделениях, а в первой половине декабря — на химическом отделении.

В подготовке собраний при-

нимают участие многие активисты факультета.

Так, на биологическом отделении будет проведено комсомольское собрание на тему: «О выполнении комсомольских поручений», на почвенном — «О коллективе», на химическом — «Как экономить время».

Отделенческое комсомольское бюро биологического отделения

совместно с советом НСО факультета и с бюро ВЛКСМ организовали проверку работы пионервожатых, агитаторов, руководителей кружков школ города.

Активное участие в этом принимали комсорги групп Гаревская, Никулина и др.

Р. ЧЕЧЕТКИНА, собкор по БХФ.

Василий Тимофеевич Макаров с отчаянием посмотрел на часы: время, драгоценное время уходит, а посетительница, видимо, так скоро не уйдет.

Монотонным, нудным голосом она снова и снова тянет свои нескончаемые жалобы. Все к ней несправедливо. Она хочет учиться, она больше не будет заваливать экзамены, она просит допустить ее к сессии, и, было бы хорошо, если бы ее перевели на экстернат, но декан возражает... Ах, как к ней несправедливо! И т. д., и т. д.

Брать измором — избюбленная тактика Людмилы Полудиной. Вероятно, только благодаря этой своей тактике, она дошла до V курса. Нет ни одной сессии, которая обошлась бы у нее без «двооек». Уже пятый год она сдает почти все зачеты и экзамены «со второго-третьего захода». Однако она сумела не только удержаться в университете, но и получить место в общежитии, несмотря на категорический отказ декана.

Дождавшись отъезда декана тов. Кима в Москву, Людмила пошла «казанской сиротой» по всем инстанциям, просила, кланялась и ей предоставили место в общежитии, в то время как многие успевающие студенты вынуждены были искать частные квартиры.

С первого курса шли разговоры об отчислении Полудиной из университета, но менялись деканы, менялся состав комсомольского бюро, а Полудина продолжает попрежнему:

в течение семестра бегают на коток (иногда уходя с лекций на занятия конькобежной школы), в сессию срочно заболевает, берет отпуск, потом ходит как тень за преподавателями, ноет, канючит, кое-как подбирает хвосты и снова все сначала.

Полудина всегда ссылается на болезнь: не может она много заниматься. Но об этом она вспоминает только в сессию. И никак товарищ Полудина не может додуматься, что если равномерно распределить нагрузку на весь семестр, можно без ущерба для здоровья успевать сделать все необходимое.

Вот и сейчас Полудина взяла на шесть месяцев отпуск, место в общежитии осталось за ней, хвосты тоже остались за ней, а декан беспомощно разводит руками.

При таком положении дел Полудина никогда не станет настоящим советским специалистом.

Почему же до сих пор остается в комсомоле и в университете человек, не желающий заниматься никакой комсомольской и академической работой?

Всем надоевшая история с Полудиной, от которой только отмахивались, как от назойливой мухи, говорит о том, что на юридическом факультете еще недостаточно серьезно относятся к основной задаче — к подготовке специалистов.

До каких же пор будут числиться на факультете такие «мертвые души», как Полудина?

Б. КЕРДМАН.

И так бывает...



— Ну как, получил отпуск у декана?

Ширяев: — Нет. Мне не удалось убедить его в том, в чем бы мне хотелось. Еду без разрешения!

Первокурснику Волкову от старшекурсников Волковых

Борис (V курс), Константин (IV курс) и Марк (III курс) Волковы — учатся один хуже другого.

Перед тобой широкий путь! Учись!

Но Волковым не будь!

Под стеклянным колпаком



Вы и Я

Староста 151-й гр. В. Лукьяненко живую работу с людьми часто подменяет администрированием. Она заявила на групповом собрании: «Вы у меня будете по струнке ходить».

Староста стул повернула ногой. Встает Лукьяненко сердито. И группа молчит час и другой. Криком начальства убита.

Я — это я!
Вы — это вы.
И я — это самое важное.
Вы слово мое должны ловить,

Работать со мною слаженно. Таких, как я — поищи, поди. Прочь недовольные мины! Вы будете у меня ходить, Ходить по струнке единой!

Редактор А. И. ДАНИЛОВ.